

国企改革顶层设计出炉 资本市场期待四大看点

财经观察

《关于深化国有企业改革的指导意见》近日发布，市场期盼已久的指导和推进国企改革的纲领性文件终于落地。

国有企业是A股上市公司的中坚力量，市值占沪深两市总市值的半壁江山之上。9月13日晚，中国中铁和中铁二局加入停牌行列，宣布因筹划重大资产整合事项停牌。目前A股有逾40家央企上市公司处于停牌状态，大多数停牌原因为正在筹划重大事项。其中，中远、中海集团旗下的中国远洋、中远航运、中海发展、中海集运、中海科技5家上市公司8月10日起停牌。

民生证券宏观分析师朱振鑫指出，本轮国企改革的一大优势是，资本市场和金融工具比以往更完善，为推动国资证券化创造了条件。国资证券化一方面可以解决谁来买国有资产、谁来盘活国有资产的问题，另一方面可以通过公开市场的竞价和监督促进政企分离，有效避免国有资产流失的问题。

分析人士认为，随着国企改革顶层设计的出炉，本轮深化国企改革有四大看点值得资本市场期待。

看点1

推动国企整合重组，重点是在央企层面。朱振鑫称，近期央企强强联合的思路主要是针对龙头企业进行整合，打造具有国际竞争力的“国家品牌”，避免企业在“走出去”的过程中产生恶性竞争、自相残杀，拓展海外市场、加快产能输出。未来央企整合方向在推动附加值较高、对出口带动作用较大、业务存在竞争性的央企进行合并同类项，



中船工业+中船重工、东方电气+哈尔滨电气、鞍钢+宝钢+武钢等整合预期较强。

看点2

混合所有制改革仍是重点。除过去一直提到的引入非国有资本参与国有企业外，广发证券分析师陈果认为，此次混合所有制部分的最大看点在于对国有资本入股非国有企业的鼓励：“通过市场化方式，以公共服务、高新技术、生态环保、战略性产业为重点领域，对发展潜力大、成长性强的非国有企业进行股权投资”。

作为典型的“混合所有制”企业，

中国巨石已被列入首批国企改革试点企业名单，公司总裁张毓强介绍，通过推行“央企市营”，央企和民企合作，央企的实力加上民企的活力可以提高市场竞争力。

看点3

以管资本为主改革国有资产授权经营体制。《指导意见》提出，改组组建国有资本投资、运营公司，探索有效的运营模式。专家指出，这类国有资本投资公司、国有资本运营公司主要是做股权转让或资本管理，通过股权的进退、资本的流动，来实现资本价值的保值增值。

近期上海国有资本运营平台上海国

际集团就完成了国资运营“第一单”——锦江航运与上港集团的战略重组，上港集团也已将自己3.2%的股份无偿划转给国际集团。为履行平台功能，上海国际集团在2015年上半年完成了集团层面的整合重组，涉及14家公司和超300亿元存量资产。

看点4

地方国有资本运营管理试点值得期待。陈果表示，在顶层设计方案出台的过程中，已经基本解决了国企改革中的分歧，后续国企改革方案出台将会更加顺利，资本市场不需要等待太久。在国资改革总体方案出台之后，各地改革也会加速推进。

上半年一些地方国资改革已加快推进，广东、上海、深圳等地改革领跑全国。广东省面临国资体系资产证券化率低，提高资产证券化率的诉求比较强烈；上海作为地方国资重镇，已先试先行。

9月11日，上市公司申达股份因筹划重大事项停牌；同日仪电电子公告称，公司重组获上海国资委批复，重组后仪电电子成为上海仪电智慧城市核心战略实现的重要发展平台。上海仪电（集团）有限公司总裁、党委副书记蔡小庆表示，混合所有制健全了法人制度，使国企一改独大成为了过去时。仪电将加强核心资产证券化步伐，将证券化率从35%提升到60%，为整体上市提供条件。

国泰君安分析师戴康认为，一些自身经营较好的地方国企，有望在简政放权后，积极参与市场化竞争，获取外延式发展的机遇。在政策活力和自身活力的双重激发下，一大批在市场化竞争中留下的国企，将会开展广泛的外延式扩张。

（据新华社）

宁海小镇工业 “转”中求生 梅林街道上月规上 企业产值增长47.6%

本报讯（记者张伟 通讯员徐丽）今年8月份，宁海县梅林街道47家规模以上企业实现产值9.8亿元，同比增长47.6%，高出全县平均水平37.8个百分点。

今年以来，经济下行压力俱增，企业经营压力重重，但梅林街道过半企业产值保持月均二位数增长，动力何在？“大企业通过布局全球市场寻求新增长点；小企业则向新技术、新业态要效益，实现转型升级。”梅林街道相关负责人告诉笔者。

去年开始，东方日升新能源股份有限公司布局全球市场，谋求转型升级，产能释放明显，8月份，公司实现产值5.41亿元，同比增长158.6%，环比增长118%。今年以来，梅林街道新能源与橡塑汽配两大特色产业保持良好发展势头，对整体产业带动力作用明显，成为街道工业经济变负为增的主力军。以东方日升新能源股份有限公司为龙头的7家新能源企业实现产值23亿元，同比增长36.3%。今年汽配行业形势不容乐观，但以建新赵氏为龙头的26家企业顶住压力，加大技改投入和人才引进力度，从加强内部管理挖掘潜力，共实现产值30.2亿元，同比增长7.7%。

大企业唱主角，小企业也不甘寂寞，去年以来，梅林街道工业固定资产投资累计投入8.62亿元，引导和帮助中小型企业机器换人、腾笼换鸟，提高产品质量，开拓新的市场。宁波翰文电器有限公司通过机器换人降低成本，提高效率，1-7月份利润同比增长457%。宁波高格卫浴产品有限公司与汉格思雅等国际品牌卫浴企业建立合作关系，开发新产品，开拓新市场，1-8月实现产值1亿元，同比增长95.3%。

直击全球新材料黑马大赛

硅谷创业“魔力”

从何而来

本报记者 杨绪忠 通讯员 杨江

记者手记

先从两个有名的吃货说起。到硅谷的头一天，就听说乔布斯生前经常光顾这里的一家日本料理店，他会独自选个角落坐下，享受正宗的大麦茶和烘焙三文鱼。而马云则喜欢去这里的一家餐馆，聚一桌朋友，麻辣江湖。

在美国西海岸的旧金山，硅谷所在的海湾环拥太平洋。这里诞生了：苹果、谷歌、特斯拉、Facebook、雅虎、英特尔、惠普、Adobe、Twitter、微软、Uber……它们以创新的产品或服务引领着计算机、软件、互联网、汽车行业的发展与未来。

在这里，创业成功者群星璀璨：史蒂夫·乔布斯、比尔·盖茨、马克·扎克伯格、拉里·佩奇、杨致远、伊隆·马斯克……曾经的“老三届”宁波鄞州人朱敏，从斯坦福大学博士毕业后，于1996年在硅谷创办了WebEx公司，2000年在纳斯达克上市，2007年他以32亿美元出售给思科，成为国内在硅谷创业成功的知名人士。此后，他回国发展，创立了中国知名的创投机构赛伯乐。

高科技是硅谷的创新动力，也不断地催生这里的产业变化，上世纪60年代这里的主导产业是半导体，70年代是处

理器，80年代是软件，90年代则是互联网。目前，新兴现代服务业崭露头角。

“硅谷这些公司，探讨其成功的秘诀，要看来自于背后的的核心价值，来自于创业者的理念。”梅诺泰美国公司的投资经理欧阳琪认为，斯坦福大学是硅谷的中心，纪念教堂又是斯坦福大学的中心，这其中蕴含的意义是：创新的背后需要思想，思想的背后需要信仰。美国那种对个体生命的尊重已形成一种非常强烈的值理念，渗透到整个硅谷背后的创新精神里面，然后才结出创业梦想的果实。

“就像演员拍电影，在美国喜欢去好莱坞，在国内要去北京。”赛伯乐硅谷孵化器总经理薛宏介绍，经历长期的积淀，硅谷已形成了全球最完整的创业生态链：宽松的政策环境、大规模的人才集聚、风险资本的涌入、各类配套的服务中介、运作完善的企业孵化器，吸引了全球各地的创业者。

在硅谷，只要你有梦想，持续努力，总会找到自己位置。90后的林博是华盛顿大学化学系应届毕业生，他组建三个人的小团队，开发出一款制药企业生产线控制系统专用软件。由于这个项目处于初创期，商业模式尚不成熟，因而在今年举办的硅谷创业大赛上，并不被评委看好。“我计划融资

60万美元，完成创业第一步。实现这个目标还有很长的路要走，我会坚持下去！”他的声音里充满自信。

硅谷创业者背后的高薪科技项目成为国内竞相争抢的优质资源。不少资源平台应运而生，专门从事对接服务。如这里以华人为主创办的硅谷高科技创新创业高峰会，旨在为国内各级政府、高新区和各大企业引进高科技项目及招聘高端人才搭建交流平台。

“本月25日举办的峰会，将吸引来自世界各地近万人参会。”高创会执行主席雷虹告诉记者，通过峰会，优秀的草根创业者不仅能拿到融资，更重要的是能获得人力管理、市场推广和国内外等方面的支持。

硅谷还重视对初创型创业者的细致呵护。在一家大公司实习的大学生Jerry告诉记者，有投资人在硅谷设立了一个基金，专门鼓励有“想法”的学生勇敢创业。

记者在硅谷一家企业孵化器的办公室看到，近千平方米的区域被租给了近百个创业团队。很多团队只有一两个人，凭借一张桌子，就在孵化器的帮助下踏上创业之旅。“这种‘车库式的梦工厂’在硅谷比比皆是，正是这种对草根创业者极简主义的鼓励和支持，支撑了硅谷的创业梦！”薛宏说。

记者从有关部门获悉，中信证券股份有限公司总经理程博明、运营管理部负责人于新力、信息技术中心副经理汪锦岭等人因涉嫌内幕

上月全国财政收入增长3.5%

财政部15日发布数据显示，8月份，全国财政收入9671亿元，比上年同期增长6.2%，同口径增长3.5%。

从前8个月累计情况来看，全国财政收入103521亿元，比上年同期增长7.4%，同口径增长5.2%。

分级来看，8月份，中央一般公共预算收入4678亿元，增长5%，同口径增长4.8%；地方本级一般公共预算收入4993亿元，增长7.3%，同口径增长2.3%。全国一般公共预算收入中的税

收收入7539亿元，同比增长3.5%。

主要税种方面，8月份，第一大税种——增值税2157亿元，同比下降4.7%，扣除营改增转移收入影响下降4.3%；消费税887亿元，同比增长20.1%，主要是提高成品油、卷烟消费税增收效应体现；营业税1228亿元，同比增长21.1%，考虑营改增收入转移影响增长15.2%；企业所得税616亿元，同比下降15.4%，扣除一次性特殊因素后增长约8%。



浙江服务业增加值 占GDP比重达50%

浙江省统计局、省发改委日前发布的《关于2015年上半年全省及各市服务业发展情况的通报》显示，该省的GDP中一半来自服务业增加值。

据浙江省统计局、省发改委的监测统计，今年上半年全省服务业增加值9647亿元，同比增长11.4%，服务业增加值占GDP的比重达50%。

浙江省发改委相关负责人表示，

全省11个设区市中，服务业增加值规模较大的仍然是杭州、宁波、温州，上半年服务业增加值分别达2600.7亿元、1705.2亿元、1087.6亿元；增长最快的是杭州、宁波和湖州，上半年服务业增加值增速分别达15.4%、12.2%和11.5%。

数据显示：浙江省的杭州、温州、台州和金华四市服务业增加值占GDP比重过半，分别达57.8%、55.4%、51.5%和51.1%。

沪指险守3000点



跌幅3.52%，报收3005.17点；深圳成指跌487.43点，跌幅4.98%，报收9290.81点。

中信证券股份有限公司总经理 程博明等人被公安机关依法调查

记者从有关部门获悉，中信证券股份有限公司总经理程博明、运营管理部负责人于新力、信息技术中心副经理汪锦岭等人因涉嫌内幕

交易、泄露内幕信息被公安机关依法要求接受调查。相关工作正在进行中。

（均据新华社）

[上接第1版①]会议强调，重点开发开放试验区、沿边国家级口岸、边境城市、边境和跨境经济合作区等沿边重点地区是我国深化同周边国家和地区合作的重要平台，是沿边地区经济社会发展的重要支撑。要着眼于实现稳边安边兴边，综合考虑经济发展、边疆稳定、民族团结、周边安宁的需要，深入推进兴边富民行动，加强基础设施建设，加大精准扶贫力度，扶持特色产业发展，提高旅游开放水平，加大财税支持力度，实施差别化扶持政策，深化体制机制改革，发挥沿边重点地区对边境地区的辐射和带动作用。要以改革创新助推沿边开放，允许沿边地区先行先试，大胆探索创新跨境经济合作新模式、促进沿边地区发展新机制、实现兴边富民新途径。

[上接第1版②]PPP进一步明确了政府、社会和市场的边界，使政府从过去基础设施公共服务的提供者变身监管者，只负责顶层设计。市经信委（智慧办）相关负责人表示，政府从实际项目建设中抽身之后，可以通过制定公共预算，使其在投资中起到“四两拨千斤”的重要作用，为市民带来更好的公共服务，同时推动宁波智慧产业和产业链发展。

“在PPP领域，我们看好这两种合作模式，一种是用户覆盖面广、投资周期长但有收益预期的；另一种是能够带来社会效益且政府愿意买单的。”唐鸿国际科技投资有限公司董事长赖文洪介绍，今年智博会上签约的智慧产业投资基金与金融服务平台项目，将在三年内为宁波有前景的智慧产业项目设立总额不低于30亿元的多个产业基金。PPP模式，已经让越来越多的社会资本看到了效益和前景。

众里寻他，灯火阑珊。当智慧城市邂逅PPP，当公共服务邂逅生机勃勃的民间资本，将会产生怎样奇妙的“化学反应”，我们拭目以待。

会议指出，要完善重点领域价格形成机制，健全政府定价制度，加强市场价格监管和反垄断执法，实现竞争性领域和环节价格基本放开，政府定价范围主要限定在重要公用事业、公益性服务、网络型自然垄断环节，建立起科学、规范、透明的价格监管制度和反垄断执法体系。凡是能由市场形成价格的都交给市场，坚持放管结合，强化事中事

后监管，提高监管效率。要统筹兼顾生产者、经营者、消费者利益，协调好经济效率和社会公平、环境保护的关系。要推进定价项目清单化，推进政府定价公开透明。

会议强调，要按照有利于改善国有企业投资项目的产权结构，有利于国有资本放大功能、保值增值、提高竞争力，有利于各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展的总体要求，依法依规，公开透明，完善体制、优化环境的原则，拓宽国有企业投资项目引入非国有资本的领域，分类推进国有企业投资项目引入非国有资本工作。要完善引资方式，规范决策程序，防止暗箱操作和国有资产流失。

会议指出，要围绕全面推进依法治国，完善律师执业保障机制，加强律师队伍建设，建设一支拥护党的领导、拥护社会主义法治的高素质律师队伍，充分发挥律师在依法治国中的重要作用。

要把法律规定的律师执业权利切实落实到位，建立健全配套的工作制度和救济机制，依法保障律师在辩护、代理中所享有的各项执业权利，确保侵犯律师执业权利的行为能够得到及时纠正。要加强律师执业管理，明晰律师执业行为边界，加强律师队伍思想政治建设。

会议强调，要实行更加积极有效的外国人永久居留服务管理政策，进一步理顺体制机制，健全政策法规，优化申请条件，简化工作流程，落实资格待遇，加强日常管理，形成更为科学合理、开放务实的外国人永久居留管理服务工作格局。

会议强调，提高利用国际国内两个市场、两种

资源的能力，要牢牢抓住体制改革这个核心，坚持内外统筹、破立结合，坚决破除一切阻碍对外开放的体制机制障碍，加快形成有利于培育新的比较优势和竞争优势的制度安排。

要从制度和规则层面进行改革，推进包括放宽市场准入、加快自由贸易区建设、扩大内陆沿边开放在内的体制机制改革，完善市场准入和监管、产权保护、信用体系等方面的基本制度，着力营造法治化、国际化的营商环境。要加快走出去步伐，协同推进东中西部对外开放，巩固外贸传统优势，加强国际产能合作，加快培育竞争新优势。

会议指出，利用外资是我们的长期方针，中国利用外资的政策不会变，对外商投资企业合法权益的保障不会变，为各国企业在华投资兴业提供更好服务的方向不会变。要把利用外资同转变经济发展方式、调整经济结构紧密结合起来，更加注重引进先进技术、管理经验和高素质人才。扩大对外开放要同实施“一带一路”等国家重大战略紧密衔接起来，同国内改革发展衔接起来。要积极参加国际经贸规则制定，推动国际经济秩序朝着更加公正合理的方向发展。

中央全面深化改革领导小组成员出席，中央和国家有关部门负责同志列席会议。